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2023 年度事业单位招录考试《综合应用能力》（D 类）

密卷 1-参考要点

一、辨析题。

【格木解析】

此观点是正确的。教育机智是教育的技巧之一。

教育机智是指教师能根据学生新的特别是意外的情况，迅速而正确地作出判断，随机应变

地采取及时、恰当而有效的教育措施解决问题的能力。

课堂是动态的、不可预知的。在教育教学活动中，每个老师都可能遇到各种各样必须解决

的问题和困难，在一些教育细节中，在一些突发的事件中，教师的处理就需要教育机智。如果

教师不能灵活巧妙地处理这些问题，就会事与愿违，甚而扩大事态，造成僵局，伤害学生的情

感，妨碍教育教学活动。因此，教师必须具备教育机智。

教师培养教育机智，应积极学习，提升教师专业素养，树立正确的教育理念。同时学会控

制情绪，遇到突发情况先冷静下来再去解决问题。此外，还要加强实践，积累应对突发状况的

经验，培养敏锐的观察力和判断力以及随机应变的能力，提升解决突发事件的创造性。最后，

还要积极总结反思经验教训，提高解决突发事件的能力。

二、案例分析题。

1、【格木解析】

假如我是陈老师，接下来我会这样做：

（1）课上保持冷静，恢复正常秩序。我会安抚学生，告诉他们语文老师的出发点是为了大

家好，但是可能作业有点多，并且承诺课下我会仔细了解情况，跟语文老师沟通协调，接着，

我会用一些游戏或者学生喜欢的教学活动将学生的注意力引到课堂上来，保证课堂的有序进行。

（2）课下单独沟通，积极解决问题。课下我会找到班干部仔细了解学生语文作业的情况，

然后在课间休息或者中午吃饭的时候跟语文老师耐心地沟通一下，先夸夸最近语文学科成绩最

近不错，但是最近班上学生由于作业太多经常打瞌睡，委婉跟语文老师提出一些建议，比如：

作业重质不重量，可以布置必做、选做题等，和语文一起制定科学布置作业的方案。

2、【格木解析】

材料 2和材料 3中两位老师都体现了教育机智，具体表现在以下几个方面：

（1）遵循了处理突发事件的原则。①有效性，教师在处理突发事件时要讲究效果。材料 2
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中王老师没有强迫学生进班，而是通过示弱，发挥学生的优点，最终实现了让学生进班好好听

课的目的；材料 3中李老师打消了不能解决问题的训斥学生的念头，巧妙化解了恶作剧的问题，

起到了良好的效果；②教育性，教师在处理突发事件时要以让学生受教育，促进每个学生的成

长为目的。材料 3中李老师巧妙制止了恶作剧，还故意表扬准备恶作剧的学生，促进了学生的

反思，让学生认识到了自己的错误。

（2）做到了不影响课堂教学。材料 2和 3中两位老师都是课间及时处理问题，没有影响正

常的课堂秩序。

（3）体现了随机应变的能力。材料 2中王老师充分运用了学生的优点，因

材施教，让学生安心进班听课；材料 3 中李老师把学生的恶作剧巧妙转化成学生打扫卫生

的行为。

3、【格木解析】

教师应该这样运用教育机智处理问题：

（1）沉着冷静面对。沉着冷静面对是处理突发事件的基础。材料 2中王老师在劝说无效后

没有生气，而是巧妙应对；材料 3中李老师压制了自己的怒火，选择微笑平静面对学生的突发

事件；

（2）机智果断应对。要尽可能地平息事端，不能影响正常的教学秩序。材

料 2和材料 3都是灵活应对突发事件，没有影响课堂教学，课下再对学生进行沟通和处理；

（3）公平民主处理。处理学生与学生之间的矛盾冲突时，教师应以事实为

依据，要有民主意识。 材料 2中不肯进班的学生吃了亏，王老师课后找到这两位同学，主

动沟通化解矛盾，促进他们握手言和；

（4）善于总结引导。教师要善于从不良事件中找出学生的闪光点，帮助学生分析问题，寻

找解决问题的办法，维护学生的自尊心。材料 3 中李老师有意表扬恶作剧的学生，促进了他们

的反思和进步。

三、教育方案设计题

【格木解析】

一、家长会主题：

科学管理睡眠，共促健康成长

二、设计依据：

学生完善的睡眠结构对他们中枢神经系统的发育和成熟有着非常重要的作用，睡眠不足除
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了影响孩子生长发育以外,还会影响孩子的认知功能,引起疲倦、注意力不集中,易激惹、冲动等

症状，睡眠不足还会影响机体免疫功能。而现实情况是，有些家长只重视孩子的学习问题，却

忽略了孩子的睡眠问题。因此，特召开本次家长会，以引起家长对孩子睡眠问题的重视。

三、活动目标：

1.家长能了解孩子睡眠不足的危害，并掌握引导孩子按时入睡的方法。

2.家长帮助孩子养成良好的睡眠习惯；

3.家长能够意识到对孩子进行睡眠管理的重要意义；

四、活动过程：

（一）班主任致辞

班主任致辞，对家长的到来表示感谢。

（二）问卷调查，了解情况

请所有家长完成一份调查问卷，内容包括：孩子晚上一般几点睡觉，早上几点起来，孩子

是单独睡还是跟着大人一起睡，大人晚上睡眠的时间等等，初步了解学生的睡眠情况。

（三）案例分析，了解危害

给家长呈现两个案例：（1）小 A在长时间熬夜学习、写作业的情况下，不仅成绩没有进步，

反而导致眼睛充血，而出现急性视网膜炎，右眼失明；（2）小 B经常熬夜打游戏，白天他经常

头晕目眩无精打采，去医院检查，医生发现由于长期的熬夜，他的生长激素已经紊乱，以后可

能再也长不高了……通过案例分享，让家长能认识到睡眠不足的危害。

（四）小组讨论，提出对策

组织家长进行讨论，该如何管理孩子的睡眠。接着播放教育专家关于：“家长应如何帮助孩

子管理睡眠”的视频，教师结合专家和家长的意见进行总结：1.制定合理的睡眠时间表，并坚

持执行；2.耐心引导孩子，让孩子知道睡眠不足的危害；3.指导孩子统筹用好回家后时间，坚

持劳逸结合、适度锻炼；4.营造温馨舒适的生活就寝环境，确保学生身心放松、按时安静就寝

（五）致家长的一封信

教师给每位家长一封信，信中呼吁各位家长协助老师，采用合理的方法帮助学生管理睡眠。

六、预期效果和检验方法

预计效果：家长能够意识到管理孩子睡眠的重要意义，并掌握管理孩子睡眠的方法。

检验方法：1.观察法。通过观察学生在校的日常表现，看学生是否精神面貌有所改善。2.

沟通法。与学生家长进行沟通，了解学生最近的睡眠情况。3.调查法。班会结束之后一个月，

发放问卷，调查学生的睡眠现状。


